

一年4553次,平均每天约12.5次,如此频繁抽检—— 老百姓为何还担心喝不上“放心奶”

核心提示

“新华视点”记者 周琳 魏宗凯

“2011年国家抽查光明乳业4553次,这么抽(检)会抽死人啊!”光明乳业总裁郭本恒近日一次讲话引发了消费者高度关注。一年4000多次抽检,消费者还担心喝不上“放心奶”,问题究竟出在哪里?如何让人们增强信心?



(网络图片)

1 强调“4000多次抽查”意在何处?

在日前举行的乳制品工业协会年会上,光明乳业总裁郭本恒认为,中国乳企生产硬件配备世界领先,管理水平也不差,检测手段、质量控制等都很先进,不应妄自菲薄。

但他有关“2011年国家抽查光明乳业4553次”的话,引发了舆论界的诸多质疑:真有那么多次抽检吗?如果乳制品企业管理先进,

为何不时爆出“质量门”?

针对这些质疑,光明乳业公关总监龚妍奇回应称,有关抽检次数多的言论并非抱怨,而是传达两层意思:一是企业在加强自控,监管部门的监管力度也是空前的,请消费者理性对待乳制品质量;二是向乳制品企业传递信心,希望大家不要失去信心。

龚妍奇同时表示,中国乳制品

行业仍然处于发展的初级阶段,奶源建设没有跟上消费、加工的发展;想要提升奶源的质量,需要兴建万头规模场,同时需要更先进的饲养方式,“一言以蔽之,就是乳制品企业要在牧场上多投钱”。

工信部总工程师朱宏任亦在出席此次年会时称,目前我国乳品质量和安全水平与人民群众的期望相比,还有一定的差距。

2 是标准定低了,还是检测有漏洞?

4000多次的抽检,为何还是堵不住乳制品的质量问题?业内人士认为,部分标准落后而被一些企业寻着漏洞,是导致乳制品质量问题的重要原因。

上海奶业行业协会副秘书长曹明是说,我国对乳品检测标准中的部分指标,与发达国家的标准相比显得宽泛。以原料奶为例,国际标准中的“体细胞”标准,是判断奶牛是否健康的重要标准之一,而我国标准中没有这一项。

中商流通生产力促进中心分析师宋亮说,生鲜乳国标的调整容易被认为是落后生产方式的妥协,这一方面造成国外乳制品可以

在我国“横行霸道”,另一方面让符合国标的乳制品难以“走出国门”。

东方艾格农业咨询公司乳业分析师陈连芳认为,国内生鲜乳的部分标准比国外要低,仅仅达到国标是不够的。很多企业在奶源充足时,就按高标准收奶;奶源不足时,就按国标收奶。这样导致一些奶质较低的乳制品也能在市场上流通。

与此同时,标准执行不严、有随意性,导致一些企业学会了应付抽检。据业内人士透露,由于缺乏监督,一些企业在收奶过程中通过“稀释”的办法,让不合格的原料奶进入产品链。例如,曾经就有违规

的企业发现奶农的原奶抗生素指标超标,就压价收购,然后将这些奶混入工厂,一稀释就达标了。

一些驻场检测人员没有恪尽职守。业内人士反映,在一家婴幼儿奶粉生产企业遇到驻场的质检人员,该质检人员表示,自己并不对出牌单等材料上的签名负责,“只是走个程序而已”。

“4000多次抽检,不能解决质量问题,说明监管环节存在漏洞。”曹明是说,近几年发生的乳品安全事件,问题大多出在前一阶段,即饲料到奶源这一产业链如果监管不加强,后一阶段就靠加大抽检力度,也会防不胜防。

3 想喝“放心奶”,首先保奶源

业内人士指出,乳制品安全的深层原因在于奶源质量。

“中国乳业发展的现状简单说,就是加工环节的巨人,养殖环节的矮子。”宋亮认为,近几年政府先后建立食品安全危机预警机制、乳品追溯制度、乳品企业诚信管理制度等一系列安全保障制度,都是在强化加工、流通等环节的监管,但乳制品安全问题更多可能是奶源引起的。

据了解,我国奶牛养殖现代化水平较低,有一半以上的奶牛养殖是小规模的或散养的,这就给奶源安全埋下了隐患;另一方面,与养殖相配套的防疫、挤奶、饲料等服务体系未完全建立,导致奶农的抗风险能力较弱。

如何改变这一现状?专家指出,不能停留在“符合国标”就可以了,而要加强奶源监管和全产业链监管;同时,要不断投入资源,提升奶源的质量。

曹明是说,后一段抽检频率应该适度,前一段监管有必要加强,或者由政府、企业、奶农共同出资,在收购原料奶时引入独立第三方检测,从源头监管,加强整个过程监管。

同时,要鼓励社会分工和专业养殖,进一步壮大奶农合作社,让养殖企业与加工企业在地位上更加对等,具有相应的奶价定价权和话语权,形成“优质优价”的原料奶价格机制,让企业和奶农都放心。

宋亮说,要加快养殖业向现代化产业推进,在企业与奶农之间形成“利益共享、风险分担”的合作机制;逐步发展规模化养殖,建立与养殖相配套的生产服务体系。

广州市奶业协会理事长王丁棉认为,一方面,要提高我国奶牛饲养水平,加强现代化专业管理;另一方面,逐步淘汰一些小散户,建立具有一定规模的“家庭大型牧场”。

相关链接

上海市质监局:光明乳业一年被抽查4500余次不为过

据 新民网

上周,有报道称光明乳业总裁郭本恒在中国乳制品工业协会第18次年会上发言表示去年国家抽查光明乳业4500余次。“这么抽(检)会抽死人啊!”在28日举行的上海市质监局例行新闻发布会上,相关负责人表示这样的抽查次数“不为过”。

上海市质监局新闻发言人沈伟民回应称,三聚氰胺事件发生以后,目前食品监管之中对乳制品监管属于最严格的,“公众对于我们国家的食品安全如此担忧,监管部门采取

严厉措施不为过”。

沈伟民介绍,光明乳业今年上半年在上海接受的各种抽检在630批次左右,“严格监管同时也是为民众对乳制品重拾信心提供支持。我们的企业应该有这样一种认识,应该尽到企业的社会责任”。

而针对前段时间光明乳业发生的生产事故,沈伟民认为:“企业在运营过程中出现一些质量事故并不奇怪,只要有人干活的地方多多少少就会有一些差错出现。但如何及时处理,如何将危害降到最低程度是我们所追求的目标。”

教育资讯

订版热线:63232112 63232113 63232133

文化补习

中高考极速英语招
中高考一线名师授绝招,零起点,初三变高三 15838523800
●立民教育一对一,名师授课,处方教学快速提分 15139976726
●助考名牌大学 13007586888

招生

●千里马电脑学校招生 63153800
装饰、会计、维修办公+学历
●神龙英语新教法当堂记住单词
经过95-80依约退费 60621008
●全国造价员考培取证 62209800

河南科技大学
艺术生法国留学预科班
艺术生成才绝佳途径!世界
艺术圣地法国现接收高三艺
术新生报名!预科九月开学
明年九月即可赴法读大一
艺术专业,在法三年获学士学位,
免学费,免面签。
咨询:63127600 63127601

北京第二外国语学院
国际教育学院
美国州立大学1+3 2+2转学分课程
日本全额奖学金项目、韩国留学直通车
联系电话:60119919
18211918611 雷老师

职业技能鉴定技师考试公告
即日起开始技师鉴定考
试报名,凡持各种高级工
证满2年从事本职业满15年
者,均可参加鉴定考试,欲报
从速,10月底考试。
64859939 64859836
市人社局国家职业技能鉴定所

小牛辅导学校
初三全日制热招中
◆上课时间:2012年8月15
日-2013年6月23日◆招生
对象:新初三应届生和复读生
◆上课模式:六人制小班,全
封闭,全寄宿。联系人:牛老师
13783170727 13783156696
地址:武汉路与西苑路口向北50米

洛阳吉利化工技校
专业培训电焊、二保焊氩电联焊
压力容器管道包就业 66920031

出国留学

美国商旅签证咨询
热线:63356729 13673903697
注册号:410303120022904

专业办理各国留学
积13年留学服务经验
唐宫大厦908室 63929369

友情提示:本栏目仅为信息提供和使用的
双方搭桥,信息内容的真实性、准确性以及由此
产生的后果,由信息提供者负责。您使用这些
信息时,请注意查验各种相关文件和手续。